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 فصل اول 

 مفهوم مجموعه  1.1مجموعه مسائل 

 (کدام یک از توصیف های زیر مجموعه را مشخص میسازد. 1

 25طبیعی   کوچکتر از  دالف(اعدا

{1,2,3,…….,24 { 

 ب(مردان باهوش تهران. 

چون معیاری برای باهوش بودن در دست نداریم بنابرین مردان باهوش تهران نمیتواند توصیف یک مجموعه  

 باشد. 

 پ(شعرای معروف ایران  

 نداریم.چون معیاری برای شعرای معروف در دست نداریم بنابراین توصیفی برای مجموعه 

 ت(انسان های خوشبخت ایران.

 به همان دلیل بالا مجموعه ای را توصیف نمیکند  

    7ث(اعداد طبیعی مضرب  

{7,14,21,……..} 

 ج(دانشجویان یک دانشگاه 

 چون دانشجویان یک دانشگاه معلوم و مشخص هستند بنابراین تشکیل یک مجموعه میدهند 

معین«مشخص شده اند یک بار با نام بردن عضوها و  (مجموعه های زیر را که با بیان »خاصیتی  2

 یک بار با علائم ریاضی نشان دهید. 

  10و 1الف(مجموعه اعداد طبیعی  فرد بین 

                                        A={3,5,7,9} 

A={x:عدد طبیعی فرد است x 1و <x<10{ 

 باشند.که مربع کامل    50و 1ب(مجموعه اعداد طبیعی بین 

B={4,9,16,25,36,49}                                                   

B={x:  1وبزرگتر از 50یک عدد طبیعی مربع کامل کوچکتر از x { 

 پ( مجموعه ماه های پاییز

   =C}مهر ،آبان،آذر{            

x}یک ماه پاییز استC={x:     

 ا بیان شده است را با علائم ریاضی نمایش دهید. (مجموعه های زیر که به طریق نام بردن عضوه3

 A={1,3,5,7,9,….}الف(

A={x: یک عدد فرد طبیعی استX{ 

 مجموعه اعداد اول می باشد.  Bب(مجموعه 

B={x:  یک عدد اول استx} 

 C={2,4,6,8,10,12,14}پ(
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C={x:    1و بزرگتز از  15یک عدد طبیعی زوج کوچکتر از x} 

 (مجموعه های زیر که با علائم ریاضی مشخص شده اند را با نوشتن عضوهانمایش دهید. 4

∋A={x; xالف( 𝑁     ,       2𝑥 − 10 = 0}          

2x-10=0 2معادل باx=10   و این معادل است باx=
10

2
 A={5}در نتیجه 5=

∋B={x;  xب( 𝑁      , 𝑥 − 1 < 4}      

x-1< 4  → 𝑥 < 4 + 1 → 𝑥 < 5          

B={1,2,3,4} 

∋C={x;  xپ( 𝑁          , 𝑥2 − 25 = 0} 

𝑥2 − 25 = 0 → 𝑥2 = 25 → 𝑥 = ±5     x={5} 

∋D={x;     xت( 𝑁      ,       𝑥 − 1 > 8} 

x-1> 8 → 𝑥 > 8 + 1 → 𝑥 > 9 

D={10,11,12,13,……….} 

∋E={x;     xث( 𝑁   ,4𝑥2 − 16 = 0 

4𝑥2 − 16 = 0 → 4𝑥2 = 16 → 𝑥2 = 4 → 𝑥 = ±2 

E={2} 

 کدام یک از گزینه های زیر درست است.  A={2,4,6,8}(اگر 5
2 ∈ 𝐴   ,   3 ∈ 𝐴     ,6 ∉ 𝐴   ,     7 ∈ 𝐴     ,      8 ∉ 𝐴      ,8 ∈ 𝐴  

2∈ 𝐴  د در مجموعه ش قرار دار2درست است چون 

3قرار ندارد   Aدر مجموعه 3غلط است چون  ∈ 𝐴 

6  متعلق است Aبه 6غلط است چون ∉ 𝐴 
7 متعلق نیست  Aبه 7غلط است چون ∈ 𝐴     

8متعلق است Aبه  8غلط است چون  ∉ 𝐴    
8متعلق است Aبه 8درست است چون ∈ 𝐴 

 زیر مجموعه های یک مجموعه   2.1مسائل

 نشان دهید. ⊉و ⊇و∌و ∋(مفاهیم زیر با استفاده از نمادهای 1

 .است  Aمتعلق به aالف.

 است.  Eزیر مجموعه Aب.

 نیست. Bزیر مجموعه Aپ.

 نیست. Bعضوی از  bت.

 نیست. Fعضوی وجود دارد که در Aث.در  

∋aالف. 𝐴 

⊇Aب. 𝐸 

𝐴 پ. ⊈ 𝐵 
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∌bت. 𝐵 

⊉Aث. 𝐹 

های ه  مفروض اند کدام یک از گزار  F ={2,4,6,8,}وG ={2,4 } وE={1,2,3,4,5,6}(مجموعه های  2

 زیر درست و کدام نادرست است. 

 F⊆ Eالف.

 G⊆ Fب.

 F⊆ F پ.     

 G ⊆F⊆ E.ت 

2 ⊆F.ث 

 F⊈ G .ج 

 5⊈ E .چ 

  3⊈ G .ح 

 لذا گزاره غلط است.  F⊆ Eنیستند بنابراین   Eدر Fالف. چون همه اعضای  

 و گزاره درست است .    G⊆ Fهستند بنابراین  Fدر  Gب. چون همه اعضای 

 F⊆ Fپ. هر مجموعه زیر مجموعه خودش می باشد. 

نمی تواند درست باشد چون برای درستی آن باید هر دو گزاره  و     G ⊆F⊆ Eبنابراین     F⊈ Eت. چون  

 درست باشد که اینطور نیست .

 باشد و گزاره درست نیست.Fیک مجکوعه نیست بنابراین نمی تواند زیر مجموعه  2ث.چون 

 وگزاره درست است.   F⊈ Gنیست بنابراینGاست ولی در  Fدر  8ج. چون 

 درست است .  E ⊉5نمی باشد یعنی گزاره  Eمجموعه   مجموعه نیست بنابراین زیر  5چ.چون  

 ح. بنا به دلیل )قسمت ج( گزاره درست است . 

 مجموعه های زیر را بنویسید.  مفروض است.  A ={x;  x∈ N     ,1 ≤  x≤ 9 {( مجموعه3

 که عضوهای آن زوج باشد.  Aالف.زیر مجموعه ای از 

 که عضوهای آن فرد باشد.Aب.زیر مجموعه از 

 بزرگتر باشند.9که عضوهای ازAپ.زیر مجموعه ای از 

 که عضوهای آن مربع کامل باشند.Aت.زیر مجموعه ای از 

 که عضوهای آن اعداد اول باشند.Aث.زیر مجموعه ای از 

A={1,2,3,4,5,6,7,8,9} 

 الف. {2,4,6,8}

 ب. {1.3.5.7,9}

ه تهی است.بزرگتر نمی باشد بنایراین این زیر مجموع  9پ. چون هیچ عضوی از   

     {1,4,9}                12 = 1              22 = 4             32 =  ت.9

 ث. {2,3,5,7}
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  را بنویسید این مجموعه دارای چند عضو است؟ Aمجموعه توانی A={1,2,3,4}(اگر 4

های دو  زیر مجموعه های یک عضوی زیر مجموعه  Aشامل تهی و خود    Aدر واقع باید تمام زیر مجموعه های  

 عضوی و زیر مجموعه های سه عضوی را مشخص کنیم. 

P(A)={ ,{1},{2},{3},{4} 

{1,2},{1,3},{1,4},{2,3},{2,4},{3,4}, 

{1,2,3},{1,2,4},{1,3,4},{2,3,4},A} 

24 = 16 
 (مجموعه های مساوی با مجموعه های زیر را بنویسید. 5

 A={x;  x∈ N   ,4x-8=0}الف.

A={2}  4بنابراینx-8=0           →             4x=8     →             x=2     

∋B={x;   xب. 𝑁   ,3 <   𝑥 <  4} 

 تهی است. Bوجود ندارد بنابراین مجموعه 4و3چون هیچ عدد طبیعی بین 

∋C={x;   xپ. 𝑁    , 𝑥2 − 4 = 0} 

𝑥2 − 4 = 0        →  𝑥2 = 4      →    𝑥 = ±2 
∋x چون 𝑁    بنابراین 𝑥 =  C={2}متعلق است Cبه  ±2

 مجموعه مرجع و متمم یک مجموعه  1.3مجموعه مسائل 

 داده شده جدا از هم هستند.  BوAکدام یک از مجموعه های   (1

 A={1,4,7,}            ,          B={3}الف(

A∩B={3}∪ {1,4,7} =  جدا از هم هستند.Bو  Aبنابراین  ∅

 A={5,3,12}           ,                       B={3,7,10}ب. 

 از هم جدا نمی باشند .Bو   Aغیر تهی است پس BوAچون اشتراک 

∋A={x; xپ. 𝑁       , 𝑥 > 4}                             B={7,8} 

A={5,6,7,……}        وB={7,8}     اشتراکA وB  {7,8}  و چون این اشتراک غیر تهی است   میشود

 .B [NH HC IL KLD FHAKNو  Aپس

 متمم مجموعه های داده شده را بنویسید.  U={1,2,3,…..,10}(اگر 2

 A={1,3,5,7,9}الف. 

 ′𝐴  {2,4,6,8,10}=      نیستند. Aهستند ولی در   Uیعنی اعدادی که در Aمتمم مجموعه  

 B={2,4,6,8,10}ب.

 .Uنیستند یعنی اعداد فرد در  Bمی باشند که در   Uعضوهای هایی ازBمممت

𝐵′ = {1,3,5,7,9}  
 {}=Cپ.

 است  Uتهی است و متمم مجموعه تهی برابر  Cچون 

𝑐′ = 𝑈 = {1,2,3, … . .10}  
 D={1,4,7}ت. 
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 را میدهند. Dباشند تشکیل متمم مجموعه 7و 4و 1خالف مکه  Uتمام اعداد 

𝐷′ = {2,3,5,6,8,9,10}  
 E=Uث.

 بنابراینچون متمم مجموعه مرجع تهی است 

𝐸′ = 𝑈′ = ∅  
 F={0,2,4}ج.

 محاسبه کرد.  Uرا نسبت به Fنمی باشد لذا نمی توان متمم مجموعه Uزیر مجموعه Fچون 

مجموعه داده شده متمم  (برای هریک از مجموعه های زیر یک مجموعه مرجع مثال بزنید و سپس  3

 را بنویسید. 

 الف(مجموعه دانش اموزان شهر تهران  

 آن مجموعه دانش آموزان  ایران که درتهران نباشند می باشد.متمم مجموعه دانش اموزان ایران و 

 ب.مجموعه کارکنان وزارت معادن و فلزات 

 مجموعه کارکنان دولت و متمم آن مجموعه کارکنان دولت که کارمند وزارت معادن و فلزات نباشند.

 سال بیشتر است.  40افرادی که سن آن ها از   پ. مجموعه 

 سال است.  40مجموعه کل انسان ها و متمم آن مجموعه انسان هایی که سن ان ها کمتر یا مساوی  

 : جبر مجموعه ها 4.1مجموعه مسائل 

مرجع  1 مجموعه  دهید   B ={1,3,7,}وA ={2,4,6}و U={1,2,3,….,7}(اگر  نشان  باشد  مفروض 

(A∩ 𝑩) ∪ 𝑨′ = 𝑨′ 

A∩ 𝐵={2,4,6}∩ {1,3,7} = ∅𝑢𝑗 

(A∩ 𝐵) ∪ 𝐴′ = ∅ ∪ 𝐴′ = 𝐴′ 

 مطلوب است B ={2,4,6}وA ={1,4,5}وU ={1,2,3,…..,8}(اگر 2

∪Aالف. 𝐵 

A∪ 𝐵 = {1,2,4,5,6} 
′𝐴ب. ∪ 𝐵′ 

𝐴′ = ′𝐵                      و           [2,3,6,7,8} = {1,3,5,7,8}  

𝐴′ ∪ 𝐵′ = {2,3,6,7,8} ∪ {1,3,5,7,8} = {1,2,3,5,6,7,8}  
′𝐴 پ. ∩ 𝐵′ 

. 𝐴′ ∩ 𝐵′ = { 2,3,6,7,8} ∩ {1,3,5,7,8} = {3, 7 ,8} 

 مطلوب است  C {2,3,6,8}=و B  {1,3,7}=و  A {1,5}=و  U ,1,2,3}=…{9,ر(اگ3

∪A الف. 𝐵′ 
𝐴′ = {2,3,4,6,7,8,9]      
𝐵′ = {2,4,5,6,8,9}         

A∪ 𝐵′ = {1,5} ∪ {2,4,5,6,8,9} = {1,2,4,5,6,8,9} 
′𝐴 ب. ∩ 𝐵 
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𝐴′ ∩ 𝐵 = {2,3,4,6,7,8,9} ∩ {1,3,7} = {3,7}  
𝐴)پ. ∪ 𝐵)′ 

(𝐴 ∪ 𝐵)′ = 𝐴′ ∩ 𝐵′ = {2,4,5,6,8,9} ∩ {2,3,4,6,7,8,9} = {2,4,6,8,9}  
′𝐴 ت. ∩ 𝐵′ 

. 𝐴′ ∩ 𝐵′ = {2,4,6,8,9} 

𝐴) ث. ∩ 𝐵)′ 

𝐴 ∩ 𝐵 = {1,5} ∩ {1,3,7} = {1}  
(𝐴 ∩ 𝐵)′ = {2,3,4,5,6,7,8,9}  

′𝐴 ج. ∪ 𝐵′ 

𝐴′ ∪ 𝐵′ = (𝐴 ∩ 𝐵)′ = {2,3,… .9}  
A⋂(𝐵چ. ∪ 𝐶) 

𝐵 ∪ 𝐶 = {1,3,7} ∪ {2,3,6,8} = {1,2,3,6,7,8}  
A⋂(𝐵 ∪ 𝐶) = {1,5}⋂{1,2,3,6,7,8, } = {1}     

∪ح.   (𝐴⋂𝐶) (𝐴 ∩ 𝐵) 

 طبق قسمت چ داریم 

∪ (𝐴⋂𝐶) = 𝐴⋂(𝐵 ∪ 𝐶) (𝐴 ∩ 𝐵) 
={1} 

∪A .خ (𝐵⋂𝐶) 

𝐵⋂𝐶 = {1,3,7}⋂ {2,3,6,8} = {3}  
A∪ (𝐵⋂𝐶)={1,5}∪ {3}={1,5,3} 

 (A∪ C) ⋂ (A∪ B)د.

 طبق قسمت خ داریم 
(A∪ B) ⋂ (A∪ C) = A∪ (𝐵⋂𝐶)={1,5,3} 

 نشان دهید.  3(با مفروضات تمرین 4

𝐴)الف. ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)′ = 𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′ 

𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶 = {1,2,3,5,6,7,8}  

(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)′ = ′𝐴     و       {4,9} =   {9و8و7و6و4و3و2}

𝐵′ = ′𝐶              ,         {9و8و6و5و4و2} = {1,4,5,7,9}  

𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′ = {4,9}  
(𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶)′ = 𝐴′ ∩ 𝐵′ ∩ 𝐶′  

𝐴) ب. ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)′ = 𝐴′ ∪ 𝐵′ ∪ 𝐶′ 

A∩ B∩ C= ∅ 
(𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐶)′ = 𝑈 = {1,2,… . . ,9}  

𝐴′ ∪ 𝐵′ ∪ 𝐶′ = {1,2,3,4,5,6,7,8,9} = 𝑈  
𝑨 ∅آن گاه A⊆B(نشان دهید که اگر  5 ∩ 𝑩′ = 

⊇Aاگر    𝐵   ان گاه𝐵′ ⊆ 𝐴′بنابراین 

𝐵′ ⊆ 𝐴′ → 𝐵′ ∩  𝐴 ⊆ 𝐴′  ∩ 𝐴 =  ∅  
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𝐵′ ∩  𝐴 = ∅  

 
 نشان دهید. Bو A(برای هر دو مجموعه دلخواه 6

𝐴 ∩ 𝐵 ⊆  𝐴 ∪ 𝐵  
𝐴 می دانیم ∩ 𝐵 ⊆  𝐴   و𝐴 ∩ 𝐵 ⊆  𝐵  در نتیجه 

𝐴 ∩ 𝐵 ⊆  𝐴 ∪ 𝐵  
𝑨(اگر 7 ∩ 𝑩 = 𝑼 نشان دهیدکهA=U  وB=U .است 

⊇Aمی دانیم که   𝑈وU⊆ A  نتیجه  در𝐴 ∩ 𝐵 = 𝑈   می دانیم اگرA⊆ 𝐷  وD⊆ A  ان گاهA=D بنابراین

U=A  به همین دلیل چون𝐴 ∩ 𝐵 ⊆  𝐵  U=و چونB⊆ U بنابراین U=B 

∪( نشان دهید 8 𝑩′) = 𝑨 (A∪ B) ∩ (A 

∪ 𝐵′) = 𝐴 ∪ (𝐵 ∩ 𝐵′) (A∪ B) ∩ (A 
𝐵 از طرفی ∩ 𝐵′ =  بنابراین∅

∪ 𝐵′) = 𝐴 ∪ ∅ = 𝐴 (A∪ B) ∩ (A 
 باشد با استفاده از نمودار ون نشان دهید.   Dعضوهای مجموعه  تعدادنشان دهنده  n(D)(اگر9

n (A∪ B)=n (A) +n (B)-n (A∩ B) 

 
n (A∪ B)=n (A) +n (B)-2n (A∩ 𝐵 ) +n (A∩ 𝐵 ) =n(A) + n(B) -n(A∩ B) 

∩A) و  A(اگر تعداد عناصر مجموعه  10 𝑩 )     و(A∪ B)    باشد تعداد عناصر    18و4و10به ترتیب برابر

B  . را حساب کنید 
n (A∪ B)=n (A) +n (B)-n (A∩ B) 

18=10+n(B)-4  → n(B)=12 
 نشان دهید. B⊆ Cو باشد  A⊆ C(اگر 11

 A∪ B⊆ Cالف.

𝑥 ∈ 𝐴 ∪ 𝐵 → 𝑥 ∈ 𝐴⋁𝑥 ∈ 𝐵  

𝑥 ∈ 𝐴 ∪ 𝐵 → {

𝑥 ∈ 𝐴  → 𝑥 ∈ 𝐶 

  𝑥 ∈ 𝑐یا

𝑥 ∈ 𝐵   → 𝑥 ∈ 𝐶

  

𝑥 ∈ 𝐴 ∪ 𝐵 →  𝑥 ∈ 𝐶 → 𝐴 ∪  𝐵 ⊆  𝐶  
 A∩ B⊆ Cب.

A∩ B⊆ 𝐴 ⊆ 𝐶 →   𝐴 ∩  𝐵 ⊆  𝐶 
𝑨و  A⊆ B(اگر 12 ⊆ 𝑪 نشان دهید 

 A⊆ B∪ Cالف.

A⊆ B⊆ B∪ C → 𝐴 ⊆  𝐵 ∪  𝐶  
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 A⊆ B∩ Cب.

𝑥 ∈ 𝐴 → 𝑥 ∈ 𝐵      و𝑥 ∈ 𝐶 → 𝑥 ∈ 𝐵 ∩ 𝐶  

𝑥 ∈ 𝐴 → 𝑥 ∈ 𝐵 ∩ 𝐴 →   𝐴 ⊆  𝐵 ∩  𝐶      
  ′A∪ 𝑩′ =𝑩ا از هم باشند نشان دهید دمجموعه ج ود Bو    A(اگر 13

A∩ B =∅ → 𝐵′ ∪ (𝐴 ∩  𝐵) = 𝐵′ ∪ ∅ = 𝐵′ 
(𝐵′ ∪ 𝐴) ∩ (𝐵′ ∪ 𝐵) =  𝐵′ 

 (𝐵′ ∪ 𝐴) ∩ (𝑈) = 𝐵′    →   𝐵′ ∪ 𝐴 = 𝐵′   
مجموعه اعداد بخش پذیر بر  Bمجموعه اعداد فرد و  Aو U={1,2,3,….,10}(اگر مجموعه مرجع  14

 چند زیر مجموعه دارد؟ (A-B)باشد مجموعه   3
A={1,3,5,7,9} 

B={3,6,9} 
A-B={1,5,7} 

23عضو دارد بنابراینA-B 3,چون  =  زیر مجموعه دارد  8

 ′U-A=𝑨(نشان دهید 15

U-A=U∩ 𝐴′=𝐴′ 
 A-B⊆ A(نشان دهید  16

A-B=A∩  𝐵′ ⊆ 𝐴  
 A-B =-(B-A)   ت. س(آیا رابطه زیر صحیح ا17

 رابطه صحیح نیست و توجه کنید که اصولا ضرب یک عدد در یک مجموعه را تعریف نکردیم. 

 A=A∪ (′A-𝑩)(نشان دهید18

A-𝐵′ = 𝐴 ∩ (𝐵′)′ = 𝐴 ∩  𝐵 
(A∩ B⊆ A)                                              (A∩ B) ∪ A=A 

 A=Bنشان دهید  A-B=B-Aدو مجموعه غیر تهی باشند و داشته باشم   Bو    A(اگر 19

A-B =A∩  𝐵′   ,B-A=𝐵 ∩ 𝐴′ 
A∩  𝐵′ = 𝐵 ∩ 𝐴′ → 𝐴 ∩  𝐵′ − 𝐵 ∩ 𝐴′ = ∅ 

(A∩  𝐵′) ∩ (𝐵 ∩ 𝐴′)′ = ∅  
(A∩  𝐵′ ) ∩( 𝐵′ ∪ 𝐴)=A ∩  𝐵′=A-B=∅ → 𝐴 ⊆  𝐵 

𝐴 ⊆  𝐵             ,            𝐵 ⊆  𝐴 →  𝐴 = 𝐵  
′(A∩ B∩ (A-B))(نشان دهید  20 = U 

A∩ B∩ (A∩ 𝐵′ )=A∩ (B∩ A∩ 𝐵′ )=A∩ (A∩ B∩ 𝐵′ ) =A∩ (A∩ ∅ )=A∩ ∅ =  ∅          
, ∅′=U 

 B-(A-B)=B(نشان دهید  21

B-(A-B)=B ∩ (𝐴 − 𝐵)′ = 𝐵 ∩ (𝐴 ∩ 𝐵)′ = 𝐵 ∩ (𝐴′ ∪ 𝐵) = 𝐵 (𝐵 ⊂ (𝐵 ∪ 𝐴′) 
∩A)(نشان دهید  22 𝑩 ∩ (𝑨 − 𝑩)) ∪ 𝑨 = 𝑨 

A-B= A∩ 𝐵′ 
(A∩ 𝐵(𝐴 ∩ 𝐵′)) =∪ 𝐴 = (𝐴 ∩ 𝐴 ∩ 𝐵 ∩ 𝐵′) ∪ 𝐴 = (𝐴 ∩ ∅) ∪ 𝐴 = ∅ ∪ 𝐴 = 𝐴 

∩(A-B)(نشان دهد  23 𝑨 ∩ 𝑩 = ∅ 
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A-B= 𝐴 ∩ 𝐵′  
(A-B’)∩ (𝐴 ∩ 𝐵) = (𝐴 ∩ 𝐴) ∩ (𝐵′ ∩ 𝐵) = 𝐴 ∩ ∅ = ∅ 

⊃A(اگر 24 𝑩باشد نشان دهید(A-B)’∩ 𝑨 = 𝑨 

A-B=A∩ 𝐵′ 
(A∩ B’)’∩ A= (A’∪ B)∩ A=A∩ (A’∪ B)=(A∩ A’)∪ (A∩ B)=∅ ∪ (A∩ B)=A∩ 
B=A 

∩’B  (A∩ B) (A=(نشان دهید25 𝑩) ∪ 

(B∩ 𝐴) ∪ (𝐵 ∩ 𝐴′) = 𝐵 ∩ (𝐴 ∪ 𝐴′) = 𝐵 ∩ 𝑈 = 𝐵 
;A={𝒙(اگر  26 𝟏 ≤ 𝒙 < ;𝒙}و  {𝟑 𝟐 ≤ 𝒙 < 𝟓}B=  باشد وA,B⊂ 𝑵    باشدA-B   چند عضو دارد

 )مجموعه اعداد طبیعی (N؟  

B={2,3,4}  ,A={1,2}   →A-B={1} 
∩A)(نشان دهید  27 𝑩) − 𝑩 = ∅ 

(𝐴 ∩ 𝐵) − 𝐵 = (𝐴 ∩ 𝐵) ∩ 𝐵′ = 𝐴 ∩ (𝐵 ∩ 𝐵′) = 𝐴 ∩ ∅ = ∅ 

 : حاصلضرب دکارتی  5.1مجموعه مسائل 

,𝒂}اگر  (1 𝒃, 𝒄, 𝒅}A= و{𝒂, 𝒆}  B = مطلوب است 

 پ. چند عضو دارد؟                   B× Aب.                  A× Bالف.

×Aت.تعداد زیر مجموعه های  𝐵 .را تعیین کنید 

=الف {(𝑎, 𝑎), (𝑎, 𝑏), (𝑏, 𝑎), (𝑏, 𝑒), (𝑐, 𝑎), (𝑐, 𝑒, (𝑑, 𝑎), (𝑑, 𝑒)} A× B 

=ب. {(𝑎, 𝑎), (𝑎, 𝑏), (𝑎, 𝑐), (𝑎, 𝑑)(𝑎, 𝑎), (𝑎, 𝑏), (𝑎, 𝑐), (𝑒, 𝑑)} B× A 

برابر   تعداد و    4برابرAپ.چون تعداد عضوهای   است تعداد عضوهای مجموعه های    2عضوهای مجموعه 

A× B  برابر× 2 =  می باشد  84

A={𝟐𝒌(اگر  2 + 𝟏; 𝒌 ∈ 𝑵 , 𝟏 ≤ 𝒌 ≤ ; B={𝒙 و {𝟑 𝒙 ∈ 𝑵 , 𝒙𝟐 ≤  مطلوب است:{𝟏𝟔

 B× A ب.                           A× B الف.

,A={3,5,7}       , B={1,2,3,4}      A× B={(𝑥 الف. 𝑦); 𝑥 ∈ 𝐴   , 𝑦 ∈ 𝐵 } 

={(3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (5,1), (5,2), (5,3), (5,4), (7,1), (7,2), (7,3), (7,4)} 
× ب. 𝐴 = {(𝑥, 𝑦)  ∶ 𝑥 ∈  𝐵      ,    𝑦 ∈  𝐴} B 

{(1,3), (1,5), (1,7), (2,3), (2,5), (2,7), (3,3), (3,5), (3,7), (4,3), (4,5), (4,7)} 
 (حاصلضرب دکارتی هریک از مجموعه های زیر را در دستگاه مختصات نشان دهید. 3

A={𝑥الف. ∈ 𝑅  ;    −1 ≤ 𝑥 ≤ B={𝑥و  {2 ∈ 𝑅   ;     1 ≤ 𝑋 ≤ 4}   

 A=[-4,1]و    B=[2,5]ب.



 

13 

 ب.   الف.  

×A(نشان دهید 4 𝑩 = ∅ ↔ 𝑨 =  ∅=Bیا ∅

کنیم    می  فرض  ×Aابتدا  𝐵 = دهیم  ∅ می  نشان  اگر =B∅یا  =A∅و  چون  ≠A  ∅است  باشد 

A× 𝐵 = باید ∅ بنابراین  اگر =B  ∅است  ≠باشد و  ∅  Bباشد چون A× 𝐵 = باید   ∅ بنابراین  است 

𝐴 = 𝐴باشد لذا اگر∅ × 𝐵 =  تهی استBو   Aباشد لااقل یکی از مجموعه های ∅

𝐴حال اگر  = 𝐵یا    ∅ = 𝐴باشد نشان می دهیم   ∅ × 𝐵 =  است   ∅

𝐴اگر   =  باشد∅

𝐴 = ∅ → 𝐴 × 𝐵 = ∅ × 𝐵 = ∅   
𝐵 اگر =  باشد ∅

  𝐵 = ∅ 
→ 𝐴 × 𝐵 =  𝐴 × ∅ = ∅  

 (نشان دهید. 5
C≠ ∅    , 𝐴 × 𝐶 = 𝐵 × 𝐶 →  𝐴 = 𝐵  
𝐴 × 𝐶 = 𝐵 × 𝐶 ↔ ∀(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐶 ↔ 𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝑐 ↔ 𝑥 ∈ 𝐵 ,         
𝑦 ∈ 𝐶 ↔ 𝑥 ∈ 𝐴 ↔ 𝑥 ∈ 𝐵 ↔ 𝐴 ⊆ 𝐵  , 𝐵 ⊆ 𝐴 → 𝐴 = 𝐵   

 ( نشان دهید  6
(𝐴 × 𝐵) × 𝐶 ≠ 𝐴 × (𝐵 × 𝐶) 
,B= {2,4}C={1},A={1,2}                                                         
A× 𝐵 = {(1,2), (1,4), (2,2), (2,4)}                                    

(A× 𝐵)× 𝐶 = {((1,2)1), ((1,4)1), ((2,2)1), ((2,4)1)} 
𝐵 × 𝐶 = {(2,1), (4,1)}      

A× (𝐵 × 𝐶) = {(1(2,1)), (1, (4,1)), (2, (4,1))} 
 روابط بالا مساوی نیستند  

 (نشان دهید.7
(A∩ 𝐵) × 𝐶 = (𝐴 × 𝐶) ∩ (𝐵 × 𝐶) 
(A∩ 𝐵) × 𝐶 = {(𝑥, 𝑦)  ∶   𝑥 ∈ 𝐴 ∩ 𝐵  , 𝑦 ∈ 𝐶} 
={(𝑥, 𝑦): (𝑥 ∈ 𝐴, 𝑦 ∈ 𝐵), 𝑦 ∈ 𝑐} 
={(𝑥, 𝑦)   ∶ (𝑥 ∈ 𝐴  , 𝑦 ∈ 𝐶)  , (𝑥 ∈ 𝐵   , 𝑦 ∈ 𝑐)} 
={(𝑥, 𝑦)   ∶   (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐶   , (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐵 × 𝐶} 
={(𝑥, 𝑦)  ∶ (𝑥, 𝑦) ∈ (𝐴 × 𝐶) ∩ (𝐵 × 𝐶)} 
={(𝐴 × 𝐶) ∩ (𝐵 × 𝐶)} 
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×A(نشان دهید8 (𝑩 ∪ 𝑪) = (𝑨 × 𝑩) ∪ (𝑨 × 𝑪) 

A× (𝐵 ∪ 𝐶) = {(𝑥, 𝑦)   ∶ 𝑥 ∈ 𝐴   , 𝑦 ∈ (𝐵 ∪ 𝐶)} 

{(𝑥, 𝑦)   ∶ 𝑥 ∈ 𝐴   , 𝑦 ∈ 𝐵یا 𝑦 ∈ 𝐶}= 

{(𝑥, 𝑦)   ∶ 𝑥 ∈ 𝐴   , 𝑦 ∈ 𝐵یا 𝑥 ∈ 𝐴 , 𝑦 ∈ 𝐶}= 

{(𝑥, 𝑦)   ∶ (𝑥, 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐵   , ,𝑥) یا 𝑦) ∈ 𝐴 × 𝐶}= 

 = (𝐴 × 𝐵) ∪ (𝐴 × 𝐶)  


